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I. Définition 

 
 

Lorsque la sirène d’un camion de pompier 
s’approche, le son perçu par un observateur fixe 
au bord de la route parait plus aigue, puis plus 
grave lorsque celle-ci s’éloigne 

 

L’effet doppler se manifeste par un 
changement de fréquence, de période et de 
longueur d’onde de l’onde perçue par un 
observateur lorsque celui-ci s’éloigne ou se 
rapprochent l’un de l’autre 
- la fréquence augmente s’il se rapproche 
- la fréquence diminue s’il s’éloigne 

 
 
 

II. Expression de la fréquence perçue 
 
Soit une source qui émet des ondes périodique, de période T, se propageant dans le 
milieu à la célérité c 
Elle se déplace à la vitesse v en direction d’un observateur fixe 
 
� A la date t1 = 0 ; la première période de l’onde est 

émise lorsque la source est à la distance D de 
l’observateur (a) 

� Celui-ci la reçoit à la date t2 = 
D
c
 

� La deuxième période de l’onde est émise à la date 
t3=T : la source ayant parcourue la distance v.T, elle 
se trouve à D-v.T de l’observateur (c) 

 
� La durée de son trajet jusqu’à l’observateur est 

alors : 
D-v.T
c

 L’observateur la reçoit donc à la date 

t4=T+
D-v.T
c

 (d) 

� Pour l’observateur la période perçue de l’onde est 

alors : Tperçue = t4-t2 soit Tperçue = T – 
v.T
c
 = T.







1- 
v
c
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L’onde perçue peut aussi être caractérisée par sa fréquence fperçue ou sa longueur d’onde 

λperçue : 




 

fperçue = 
1

Tperçue
 = 

1

T.






1- 
v
c

 =  
fémise







1- 
v
c

 = fémise . 





c

c-v

λperçue = c.Tperçue = c.T. 




1- 

v
c
 = λémise . 






1- 
v
c

 

 

Remarque : si la source s’éloigne de l’observateur fixe, le raisonnement est identique. Il 
suffit de remplacer dans les expressions –v.T par +v.T puisqu’il y a éloignement.  
 
 

On a donc la fréquence de l’onde perçue par l’observateur qui est égale à : 

����  fperçue = fémise . 





c

c-v
  lorsque la source et le récepteur se rapprochent 

����  fperçue = fémise . 





c

c+v
  lorsque la source et le récepteur s’éloignent 

Avec : 




 

fperçue : la fréquence de l’onde perçue par l’observateur (Hz)
fémise : la fréquence de l’onde émise par l’objet (Hz)
v : vitesse de l’objet par rapport à l’observateur (m.s-1)
c : célérité de l’onde émise par l’objet dans le milieu (m.s-1)

 

 

III. Applications 
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Dans le cas ou la vitesse de la source v est faible par rapport à la célérité de l’onde, 
l’expression de la fréquence perçue se simplifie : 

fperçue = 
f









1- 
v

c

 = f.








1+ 
v

c

 








1+ 
v

c
.








1- 
v

c

 =  f.








1+ 
v

c

 1²+ 





v

c
2
 = f.









1+ 
v

c

 1²+ 0
 = f.









1+ 
v

c
 

En effet si v est faible devant c alors v² est encore plus faible devant c² et v²/c² tend 
vers 0 
 

On a donc la fréquence de l’onde perçue par l’observateur qui est égale à : 

����  fperçue = fémise . 





1+ 

v
c
  lorsque la source et le récepteur se rapprochent 

����  fperçue = fémise . 





1 - 
v
c
  lorsque la source et le récepteur s’éloignent 

Avec : 




 

fperçue : la fréquence de l’onde perçue par l’observateur (Hz)
fémise : la fréquence de l’onde émise par l’objet (Hz)
v : vitesse de l’objet par rapport à l’observateur (m.s-1)
c : célérité de l’onde émise par l’objet dans le milieu (m.s-1)

 

 
 
 


